

مجلس خدام الاحمدیہ برطانیہ کے نیشنل اجتماع کے موقع پر حضور انور ایدہ اللہ کے انگریزی زبان میں اختتامی خطاب کا اردو ترجمہ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ. أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِرَبِّكَ يَا مَلِكُ يَوْمَ الدِّينِ. إِنَّكَ كَعَمَلٍ وَإِنَّكَ تَسْتَعِينُ. هَاهُنَا الصُّرَاظُ الْمُسْتَقِيمُ. صَوِّطِ الْبَيْتَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرَ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اکثر مالک میں جہاں جماعت احمدیہ مستحکم ہے وہاں مجلس خدام الاحمدیہ اور دوسری ذیلی تنظیموں کا بھی قیام ہو چکا ہے۔ اور ذیلی تنظیموں کے قیام کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ ہر عمر کے احمدیوں کی اخلاقی، دینی اور روحانی تربیت کی طرف خاص توجہ دی جائے۔ ذیلی تنظیموں کو اس لئے قائم کیا گیا ہے تاکہ ممبران جماعت کو اپنے دین کے قریب لایا جائے اور انہیں ان کی انفرادی ذمہ داریاں سمجھائی جائیں۔ نیز ممبران جماعت کو اپنے دین پر مضبوطی سے قائم رہتے ہوئے دنیاوی امور کی سرانجام دہی اور ضروریات زندگی کو پورا کرنے کے لئے رہنمائی کرنا بھی ذیلی تنظیموں کے کاموں میں شامل ہے۔ اس کے علاوہ ذیلی تنظیموں کی یہ بھی ذمہ داری ہے کہ دین اور ملک و قوم دونوں کی خدمت کرنے کی ترغیب دلائیں اور یہ خدمت اپنی تمام تر صلاحیتوں کو بروئے کار لاتے ہوئے ہوتی چاہئے۔ جیسا کہ آپ سب کو معلوم ہے کہ مجلس خدام الاحمدیہ ہمارے 15 سے 40 سال کے نوجوان مردوں پر مشتمل ہے۔ اور اطفال الاحمدیہ، خدام الاحمدیہ کے زیر انتظام چل رہی ہے جو ہمارے نوجوان لڑکوں کی اخلاقی اور دینی تربیت کا خیال رکھتی ہے۔ 12 سے 15 سال کی عمر کے بڑے اطفال یقیناً ایسی عمر میں ہیں جس میں ان کے اذہان پختہ ہو رہے ہیں اور وہ اپنے دین کی بنیادی باتوں کو اور اپنے کئے ہوئے عہدوں کو کبھی سمجھتے ہیں۔ اس کی روشنی میں آج میں سب سے بنیادی عہد کے بارہ میں بات کروں گا جو ہر مسلمان کرتا ہے اور وہ ”کلمہ“ ہے۔ یعنی لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ - اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ کے رسول ہیں۔ یہ وہ بنیادی الفاظ ہیں جن پر اسلامی تعلیمات کی بنیاد ہے۔ اور ہماری ذیلی تنظیموں کے عہدوں میں جن میں خدام الاحمدیہ کا عہد بھی شامل ہے ان سب کا آغاز ایمان کے اس اقرار سے ہوتا ہے۔ پس سمجھ بوجھ کی عمر کو پہنچنے والے ہر خادم اور ہر طفل کو لازماً سنجیدگی کے ساتھ اس عہد کے معانی کی طرف توجہ دینی چاہئے۔ اور اس عہد کو پورا کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ کلمہ کا پہلا حصہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ہے۔ جس کا مطلب

ہے کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ پس سب سے بنیادی اور اولین اصول جس کے مطابق ہر مسلمان مرد اور عورت کو اپنی زندگی لازماً بسر کرنی چاہئے وہ توحید ہے۔ یعنی اس کا اقرار ایمان اور یقین کے ساتھ کہ اللہ تعالیٰ ایک ہے اور اس کا کوئی ہمسر نہیں۔ لیکن یہ بات کافی نہیں کہ ان الفاظ کا صرف زبانی اقرار کیا جائے بلکہ اس اقرار کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی عبادت کے ذریعہ سے اپنے ایمان کا اظہار ہونا چاہئے۔ اور سب سے زیادہ اہمیت کی حامل اور اعلیٰ ترین عبادت نماز ہے۔ یعنی صلوٰۃ۔ قرآن کریم کے مختلف مقامات پر اللہ تعالیٰ نے ہمیں حکم دیا ہے کہ ہم پنجوقتہ فرض نمازیں ادا کریں۔ پس اگر ہم نمازوں کی ادائیگی میں مست ہیں تو اس کا مطلب ہوگا کہ ہمارا اللہ تعالیٰ پر ایمان کا اقرار بے فائدہ ہے، کسی اہمیت کا حامل نہیں اور جھوٹا اقرار ہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نہایت خوبصورتی اور حکمت سے اس نکتہ کی وضاحت فرمائی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہنے والا اس وقت اپنے اقرار میں سچا ہوتا ہے کہ حقیقی طور پر عملی پہلو سے بھی وہ ثابت کر دکھائے کہ حقیقت میں اللہ کے سوا کوئی محبوب و مطلوب اور مقصود نہیں ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ جب انسان کی خدا تعالیٰ سے ایسی حالت ہو اور واقعی طور پر اس کا ایمانی اور عملی رنگ اس اقرار کو ظاہر کرنے والا ہو، تو وہ خدا تعالیٰ کے حضور اس اقرار میں جھوٹا نہیں۔ ساری مادی چیزیں جل جلی ہیں اور ایک فٹاس پر اس کے ایمان میں آگئی ہے۔ تب وہ اس بات کا دعویٰ کر سکتا ہے کہ اس کا اقرار سچا ہے اور جھوٹ پر مبنی نہیں۔ (ماخوذ از ملفوظات جلد 2 صفحہ 59۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ رواد) آپ نے تعلیم دی کہ سچا مسلمان وہی ہے جس کا دل اور روح خدا تعالیٰ کی محبت سے معمور ہے اور وہ اس ایمان میں رچا ہوا ہے کہ اللہ کے سوا اور کوئی معبود نہیں۔ پس اس معیار کو حاصل کرنے کی ضرورت ہے ورنہ انسان کا اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے کا اقرار صرف سطحی اور اس کے الفاظ کھوکھلے ہیں۔

کلمہ کا دوسرا حصہ اس پختہ ایمان کا متقاضی ہے کہ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ - یعنی محمد اللہ کے رسول ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کو واضح کرتے ہوئے فرمایا کہ کلمہ کا جو دوسرا جزو ہے وہ نمونہ کے لئے ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام نبی نوع انسان کے لئے بہترین نمونہ ہیں اور آپ خدا تعالیٰ کے احکامات کی بجا آوری میں کامل انسان تھے۔ یقیناً قرآن کریم میں

اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عظیم اخلاق کے مالک تھے اور تمام انسانیت کے لئے اسوۂ حسنہ یعنی بہترین نمونہ تھے۔ پس ہر احمدی مسلمان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک نمونہ کو ہر وقت اپنے سامنے رکھنا چاہئے اور آپ کے اسوۂ حسنہ کی پیروی کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ ہمارے نوجوانوں کو لازماً یہ احساس ہونا چاہئے کہ یہ وہ سنہری کنجی ہے جس سے ہم کامیابی کے دروازے کھول سکتے ہیں۔ اور ہم اسی ایک امید پر قائم ہیں کہ اسلام کی اصل حقیقت دنیا کے لوگوں پر ظاہر کرنے کا یہی ایک ذریعہ ہے۔ پس اس کی روشنی میں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ چند مثالیں دینا چاہتا ہوں جن سے ہمیں نمونہ حاصل کرنا چاہئے اور انہیں اپنانے کی کوشش کرنی چاہئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عشق الہی اتنا زیادہ تھا تو توحید باری تعالیٰ پر اس قدر ایمان تھا کہ غیر مسلم کافر بھی اس کا اقرار کر کے بغیر ذرہ سکے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دعوے کے بعد مکہ کے کافر کھلے عام کہا کرتے تھے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تو اپنے رب کا عاشق ہو گیا ہے۔ (احیاء علوم الدین جلد 1 صفحہ 723 کتاب الآداب والعبادہ مطبوعہ دار المعرفہ بیروت 2004ء)

مزید برآں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا میں بھی اس بات کو ظاہر کرتی ہیں کہ آپ اللہ تعالیٰ کی محبت میں فنا تھے۔ ایک دعا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیا کرتے تھے جو ہر مسلمان کو بار بار پڑھنی چاہئے وہ یہی تھی کہ: ”اے اللہ! میں تجھ سے تیری محبت مانگتا ہوں اور اس کی محبت بھی تو تجھ سے محبت کرتا ہے۔ میں تجھ سے ایسے عمل کی توفیق مانگتا ہوں جو مجھے تیری محبت تک پہنچا دے۔ اے اللہ! اپنی اتنی محبت میرے دل میں ڈال دے جو میری اپنی ذات، میرے مال، میرے اہل اور گھنٹے پانی سے بھی زیادہ ہو۔“ (سنن الترمذی ابواب الدعوات باب دعا دعا اور اللهم انی اسألک۔۔۔ حدیث 3490)

یہ خوبصورت دعا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فتاویٰ اللہ ہونے کی کامل حالت کا اظہار کرتی ہے۔ اور ہمیں لازماً اس روح کو اپنے اندر پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ آج کل کی دنیا میں لوگ دین کو چھوڑ کر اپنی ذاتیات کو اس حد تک ترجیح دیتے ہیں کہ ان میں اپنے خالق سے پیار اور محبت کا اظہار کرنے اور اس کے حقوق ادا کرنے کا احساس پیدا ہی نہیں ہوتا۔ ہم میں سے بھی بعض کو دنیاوی مال اور دنیاوی کامیابی حاصل کرنے کا اتنا جنون ہے کہ وہ مقررہ وقت پر نماز ادا کرنا ہی بھول جاتے ہیں۔ یا اپنی فیملی کے معاملات میں اتنے مصروف ہوتے ہیں کہ وہ اپنے

اولین فرض کو یعنی خدا تعالیٰ سے پیار کرنے اور اس کی عبادت کرنے کو نظر انداز کر جاتے ہیں۔ یہ طرز عمل ایک حقیقی اور سچے مسلمان کا کیسے ہو سکتا ہے؟ اگر ہم اللہ تعالیٰ کے پیار کو ہر چیز پر فوقیت دیں گے تب ہی ہم انصاف کے ساتھ کہہ سکیں گے کہ ہم اپنے ایمان کو مقدم رکھ رہے ہیں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ یعنی لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ۔ مزید برآں توحید کے قیام کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جس نے صدق دل سے توحید باری کا اقرار کیا وہ اللہ تعالیٰ کے احسانات اور افضال حاصل کرنے والا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ایک مسلمان کو توحید کا اقرار اس دعا سے کرنا چاہئے کہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ - خدا کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں، وہ ایک ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں، بادشاہت اسی کی ہے۔ تمام تعریفوں کا بھی وہی مستحق ہے اور وہ ہر شے پر قادر ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے دن میں سو مرتبہ یہ دعا کی ایسے شخص کو دس غلاموں کی آزادی کے برابر ثواب ہوگا اور اس کے لئے سوتیلیاں لکھی جائیں گی اور سو ربانیاں مٹائی جائیں گی۔ توحید باری پر مشتمل یہ ذکر اس دن شام تک کے لئے شیطان سے اس کی پناہ کا ذریعہ بن جائے گا اور کوئی شخص اُس سے بہتر عمل والا فرما نہیں پائے گا سوائے اُس شخص کے جو یہ ذکر اس سے بھی زیادہ کثرت سے کرے۔

(صحیح البخاری کتاب الدعوات باب فضل التمسيل حدیث 6403) یہ دعا حقیقت میں ہمارے ایمان کے اقرار یعنی لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کی اہمیت ظاہر کرتی ہے۔ اور جب انسان سنجیدگی کے ساتھ اس طرح دعا کرتا ہے تو ہر حال میں وہ خدا تعالیٰ کی عبادت کرنا چاہے گا۔ اس بات میں ڈر نہ بھر بھی کوئی شک نہیں کہ خدا تعالیٰ کی عبادت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا معیار سب سے اعلیٰ تھا۔ خواہ کیسے بھی حالات ہوتے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کسی چیز کو حقوق اللہ کی ادائیگی میں حائل نہ ہونے دیتے۔ مثلاً احادیث میں مذکور ہے کہ انتہائی بیماری یا انتہائی رنجی حالت میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عبادت میں مسلسل آگے بڑھتے رہے۔ ایک دفعہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم گھوڑے سے گر گئے جس کے نتیجے میں آپ کے جسم کا دایاں پہلو شدید رنجی ہو گیا۔ آپ کھڑے ہو کر نماز ادا فرما سکتے تھے اس لئے بیٹھ کر نماز پڑھ لی مگر باجماعت نماز میں ناہ پند نہ فرمایا۔ (صحیح البخاری کتاب الصلاۃ باب الصلاۃ فی السطوح والسموات والحدیث 378) ذاتی طور پر ہم سب اپنی نیتوں اور اپنے عبادت کے معیاروں سے بخوبی واقف ہیں کہ کیا ہم آنحضرت صلی اللہ

بلکہ ہر لحاظ سے عملی طور پر دکھایا کہ کس طرح ہمیں لازماً دین کو دنیا کے ہر معاملہ پر مقدم رکھنا ہے۔ اور ہم سب احمدی بار بار یہ عہد دہراتے ہیں۔ لیکن افسوس کہ جب بھی کوئی ذاتی معاملہ کھڑا ہوتا ہے تو بہتر سے دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے عہد کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ مثلاً سورۃ الجمعہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب جمعہ کی نماز کے لئے بلایا جائے تو خرید و فروخت کو چھوڑ کر اللہ تعالیٰ کے ذکر کی طرف دوڑو۔ (سورۃ الجمعہ: 10) لیکن ہم میں سے بھی بعض ایسے ہیں جو اس قرآنی حکم کی پروا نہیں کرتے۔ پس میں تمام خدام کو کہنا چاہتا ہوں کہ وہ اس تعلیم کو اپنے ذہنوں میں راسخ رکھیں اور دنیاوی معاملات کی بجائے جمعہ پڑھنے کو مقدم رکھیں۔

جہاں تک دنیا داری اور دنیاوی مال کے حصول کا تعلق ہے اس کے لئے ہمیں اس حدیث کی طرف بہت توجہ دینی چاہئے کہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بازار تشریف لے گئے، لوگ آپ کے دائیں بائیں تھے۔ آپ ایک چھوٹے کانوں والے مردہ بکوٹے کے پاس سے گزرے، آپ نے اس کا کان پکڑ کر صحابہ سے فرمایا کہ تم میں کوئی اسے ایک درہم میں لینے کو تیار ہے؟ انہوں نے عرض کیا ہم اسے کیا کریں گے؟ ہمیں ہرگز کسی چیز کے عوض لینا بھی تو ارا نہیں۔ آپ نے پھر فرمایا کہ کیا تم پسند کرو گے کہ تم اسے لے لو؟ انہوں نے پھر جواب دیا کہ اگر یہ زندہ بھی ہوتا تو چھوٹے کانوں کا عیب اس میں تھا۔ اب مردہ ہونے کی حالت میں جہلا اس کی کیا حیثیت ہوگی؟ اس پر آپ نے فرمایا: خدا کی قسم! دنیا اللہ تعالیٰ کے نزدیک اس مردہ بکوٹے سے بھی زیادہ ذلیل اور حقیر ہے۔ (صحیح مسلم کتاب الزکوٰۃ والصدقات باب اللہ فیما بین المؤمنین... الخ حدیث 7418) اس لئے دنیا داری کے حصول میں نہ لگے اور بلکہ ہمیشہ قرب الہی اور رخسائے الہی کو ترجیح دو۔

مزید برآں دنیا دار لوگوں میں یہ سوچ عام ہے کہ کسی حد تک تجارت اور کاروبار میں جھوٹ اور دھوکہ بازی جائز ہے۔ ایسا رویہ بھی اس بات کا منہ بولتا ثبوت ہے کہ دنیا کو دین پر مقدم رکھا جا رہا ہے نہ کہ دین کو دنیا پر۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ہر قسم کے جھوٹ اور دھوکہ بازی کو گناہ قرار دیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ کو نصیحت فرمائی کہ سودا کرتے وقت کسی جھوٹ یا لغو بات کا بھی امکان ہوتا ہے اس لئے کوئی بھی سودا کرنے سے پہلے کچھ صدقہ دے دینا چاہئے تاکہ ہر قسم کے ضرر سے محفوظ رہیں۔ (سنن النسائی کتاب الامان والندب باب فی الغلو والکذب حدیث 3830)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب کبھی بازار میں

تشریف لے جاتے تو یہ دعا پڑھتے:

”اے اللہ! میں تجھ سے اس بازار اور جو اس کے اندر ہے اس کی بھلائی کا طلبگار ہوں اور میں اس بازار اور جو کچھ اس میں ہے اس کے شر سے تیری پناہ میں آتا ہوں۔ اے اللہ! میں اس بات سے بھی تیری پناہ میں آتا ہوں کہ بازار میں کوئی جھوٹی قسم کھاؤں یا گھائے والا سودا کروں۔“ (مسند رک لمحاکم کتاب الدعاء والکتبیر جلد 2 صفحہ 753 حدیث 1977 حدیث رافع بن خدیج مکتبۃ نزاع مطبوعۃ المبارزیاض 2000ء)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے پیروکاروں کو ہمیشہ یاد دلاتے رہتے تھے کہ ایک تاجر دھوکہ کی بنیاد پر، اشیاء کی قیمت یا معیار کو بڑھا چڑھا کر تو بیچ سکتا ہے لیکن ایسی تجارت میں کوئی برکت نہیں پڑ سکتی۔ اس کے برعکس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امتا اور اس پر سچے مسلمان تاجر کو خوشخبری دی ہے کہ وہ قیامت کے دن شہداء کے ساتھ ہوگا۔

(سنن الترمذی ابواب البیوت باب ماجاء فی الخیار... حدیث 1209) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رشتہ داروں سے حسن سلوک کی اہمیت اور صلہ رحمی کی برکات پر بھی بہت زور دیا ہے۔ اس حوالہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”صلہ رحمی یہ نہیں کہ رشتہ داروں کے حسن سلوک کا بدلہ دیا جائے۔ اصل صلہ رحمی کرنے والا وہ ہے کہ رشتہ توڑنے والے سے جوڑنے کی کوشش کرے۔“ (مسند احمد بن حنبل جلد 5 صفحہ 373 حدیث 15703 مسند معاذ بن انس مطبوعہ عالم الکتب بیروت 1998ء) یقیناً آج یہ ایک انتہائی اہم اور زور دینے والی بات ہے اور اگر ہمارے نوجوان اس اصول پر توجہ کریں تو بہت سے گھر بیلو مسائل ختم ہو جائیں۔ مخلوق کی ہمدردی کے حوالہ سے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نمونہ سب سے اعلیٰ تھا۔ آپ کبھی بھی کمزور اور محتاجوں کی مدد کا کوئی موقع ہاتھ سے نہ جانے دیتے اور یہ فرماتے تھے کہ اگر کوئی شخص اپنے بھائی کی مدد کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی مدد کرے گا اور اگر وہ کسی مسلمان بھائی کی مشکل ڈور کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کی مشکلات ڈور کرے گا اور اگر وہ اپنے مسلمان بھائی کی غلطی کی پردہ پوشی کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کی غلطیوں کی پردہ پوشی کرے گا۔ (صحیح البخاری کتاب المظالم والغصب باب المظلم المسلم المسلم والاسلمہ حدیث 2442)

ایک بہت اہم حدیث جس کا علم ہم سب کو ہونا چاہئے وہ یہ ہے کہ حقیقی مسلمان وہ ہے جس کے ہاتھ اور زبان سے دوسرے مسلمان محفوظ اور سلامت رہیں۔ (صحیح البخاری کتاب الامان باب المسلم من سلم المسلمون من لسانہ ویعدہ حدیث

10) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ان الفاظ کو جاننے کے باوجود ہم میں سے بہت سے ان پر عمل کرنے سے قاصر ہیں۔ اگر لوگ اس تعلیم کے مطابق اپنی زندگی بسر کرتے تو جتنی سطح پر بھی اور معاشرتی سطح پر بھی نفرتوں اور تنازعات کا خاتمہ ہو جاتا۔ اس حدیث میں مسلمانوں کو صرف یہ حکم نہیں دیا گیا کہ وہ دوسروں کو نقصان پہنچانے سے باز رہیں بلکہ یہ حدیث انہیں رفاہی کاموں کی طرف بھی توجہ دلاتی ہے کیونکہ حدیث کے گہرے معانی تقاضا کرتے ہیں کہ مسلمان فعال ہو کر انسانیت کی مدد اور خدمت کرے۔

اس کا اعلیٰ ترین نمونہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بذات خود تھے جو ہر لحاظ خود اپنے ہاتھوں سے حاجت مندوں کی مدد کرنے کے لئے تیار رہتے اور معاشرے کے تمام محروم اور غیر محفوظ لوگوں پر پیارا اور محبت کی بارش برساتے تھے۔ کئی مواقع پر غریب اور مستحق لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مسجد جاتے وقت یا راہ چلنے روک لیا کرتے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کبھی نہ چڑتے اور نہ ہی بے صبری کا مظاہرہ کرتے بلکہ انتہائی محبت، لگن اور توجہ سے ان کی باتوں کو سنتے اور انہیں حوصلہ دیتے اور ان کی مدد فرماتے۔ حقیقت میں ہمیں لازماً اس پاک نمونے سے سبق حاصل کرنا چاہئے اور ہمیں احساس ہونا چاہئے کہ ایک حقیقی مسلمان وہ ہے جو دوسروں کے دکھ اور درد کو اپنا سمجھنے والا ہے۔

گھر میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بہترین عملی نمونہ قائم فرمایا اور اپنے اہل و عیال کی روحانی اور اخلاقی ترقی کا خیال رکھا۔ مثال کے طور پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی چھٹی رات کے وقت نماز کے لئے جگاتے (صحیح البخاری کتاب الاعتکاف باب العمل فی العشر الاواخر من رمضان حدیث 2024) اور دوسرے مسلمانوں کو بھی تلقین فرماتے کہ ایسا کیا کریں۔ (سنن ابوداؤد ابواب قیام الیل باب قیام الیل حدیث 1308) پس ہمارے مردوں کو نہ صرف خود مقررہ وقت پر نماز ادا کرنی چاہئے بلکہ اس بات کو یقینی بنانا بھی کہ گھر کے افراد بھی بروقت نماز ادا کر رہے ہیں اور نماز فجر کے لئے اٹھ رہے ہیں۔ یہ ایک ایسی بات ہے جس کی طرف مجلس خدام الامہ یہ کو خاص توجہ دینی چاہئے۔

جیسا کہ میں نے کہا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اہل و عیال کے گھر میں بھی بہترین نمونہ قائم فرمایا اور عورتوں کے حقوق قائم فرمائے۔ بار بار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زور دیا کہ مرد اپنی بیوی کے ساتھ پیارا، محبت اور شفقت سے پیش آیا کرے اور اس کی عزت کیا کرے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے سب سے بہترین وہ ہے جو اپنے اہل خانہ کے ساتھ حسن سلوک میں بہتر ہے اور تم میں سب سے بڑھ کر اپنے اہل

خانہ کے ساتھ حسن سلوک کرنے والا ہوں۔ (سنن الترمذی ابواب المناقب باب فی فضل الزواج النبی حدیث 3895) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بعض اوقات مرد اور عورت کے درمیان کسی عیب یا کسی عادت کی وجہ سے جھگڑا شروع ہو جاتا ہے۔ اس حوالہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر تم میں سے کسی کو دوسرے میں کوئی عیب نظر آتا ہے یا اس کی کوئی ادا پناہ ہے تو کئی باتیں اس کی پسند بھی ہوں گی جو اچھی بھی لگیں گی، ان کو مد نظر رکھ کر ایثار کا پہلو اختیار کرتے ہوئے موافقت کی فضا پیدا کرنی چاہئے۔ (صحیح مسلم کتاب الرضا باب الوصیۃ بالنساء حدیث 3645) اس تعلیم سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں بہت ہی خوبصورت اور حکمت سے پُر نصیحت فرمائی کہ کس طرح اپنے گھروں میں امن و سکون قائم رکھا جاسکتا ہے۔

ایک مرد کا اپنی بیوی سے نرمی اور شفقت سے بات کرنا بھی بہت اہمیت کا حامل ہے۔ اس حوالہ سے حضرت عائشہؓ نے گواہی دی کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تمام لوگوں سے زیادہ نرم خو تھے اور سب سے زیادہ کریم۔ عام آدمیوں کی طرح بلا تکلف گھر میں رہتے والے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی تیوری نہیں چڑھائی۔ ہمیشہ مسکراتے رہتے تھے۔ اپنی ساری زندگی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی اپنی کسی بیوی پر ہاتھ نہیں اٹھایا اور نہ ہی کبھی کسی خادم کو مارا۔ (صحیح مسلم کتاب الفضائل باب مابعدہا تمام... حدیث 6050) حالانکہ آپ ایک ایسے دور میں رہتے تھے جس میں ایسا کرنا عام سمجھا جاتا تھا۔ افسوس کہ آج بھی کئی مردوں کو چھوٹی چھوٹی حقیر باتوں کی وجہ سے اپنی بیویوں پر غصہ آ جاتا ہے۔ میں مجلس خدام الامہ یہ کے ممبران کو تاکہ یاد رکھنا چاہتا ہوں کہ اپنی اناؤں کو چھوڑ دیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ کو اپنائیں کیونکہ آپ عاجزی میں سب سے اعلیٰ تھے۔ یاد رکھیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ وہ مرد جو اپنی عورتوں سے اچھا سلوک نہیں کرتا تو کئی شعرا لوگوں میں شامل نہیں ہو سکتا۔

میں نے صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی چند خوبیوں کا ذکر کیا ہے۔ اس کے علاوہ بھی لاتعداد مثالیں ہیں جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے کامل نمونہ کو زندگی کے ہر حصہ میں ظاہر کرتی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ کی باتیں سن لینا یا پڑھ لینا ہی کافی نہیں بلکہ ہم سب کو لازماً اپنی تمام تر صلاحیتوں کو بروئے کار لاتے ہوئے آپ کے نمونہ کو اپنانا ہے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ کی پیروی کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اگر ہم ایسا

کرنے والے ہوں گے تب ہی ہم لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ
رَسُولُ اللَّهِ کے حقیقی معانی اور مقام کو سمجھنے والے ہوں
گے۔ اور تب ہی ہم یہ دعویٰ کرنے کے لائق ہوں گے کہ
ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مانا ہے اور
ہم اپنی زندگیوں میں ایک روحانی انقلاب پیدا کرنے کے
عہد کو پورا کر رہے ہیں۔ اور مسلمانوں کی زندگی کی جو بنیاد
ہے یعنی کلمہ اس کے تقاضوں کو پورا کر رہے ہیں۔

آخر پر میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کا ایک اقتباس پیش کرنا چاہتا ہوں جس میں آپ
نے اپنی جماعت سے وابستہ توقعات پر روشنی ڈالی ہے۔
حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”یاد رکھو ہماری جماعت اس بات کے لیے نہیں
ہے جیسے عام دنیا دار زندگی بسر کرتے ہیں۔ نرا زبان سے
کہہ دیا کہ ہم اس سلسلہ میں داخل ہیں اور عمل کی ضرورت
نہ سمجھی جیسے بد قسمتی سے مسلمانوں کا حال ہے کہ پوچھو تم
مسلمان ہو؟ تو کہتے ہیں شکر الحمد للہ۔ مگر نماز نہیں پڑھتے اور
شعائر اللہ کی حرمت نہیں کرتے۔ پس میں تم سے یہ نہیں
چاہتا کہ صرف زبان سے ہی اقرار کرو اور عمل سے کچھ نہ
دکھاؤ۔ یہ کلمتی حالت ہے۔ خدا تعالیٰ اس کو پسند نہیں
کرتا۔ اور دنیا کی اس حالت نے ہی تقاضا کیا کہ خدا تعالیٰ
نے مجھے اصلاح کے لیے کھڑا کیا ہے۔ پس اب اگر کوئی
میرے ساتھ تعلق رکھ کر بھی اپنی حالت کی اصلاح نہیں کرتا
اور عملی قوتوں کو ترقی نہیں دیتا بلکہ زبانی اقرار ہی کو کافی
سمجھتا ہے۔ وہ گویا اپنے عمل سے میری عدم ضرورت پر زور
دیتا ہے۔ پھر تم اگر اپنے عمل سے ثابت کرنا چاہتے ہو کہ
میرا آنا بے سود ہے، تو پھر میرے ساتھ تعلق کرنے کے کیا
معنی ہیں؟ میرے ساتھ تعلق پیدا کرتے ہو تو میری اغراض
و مقاصد کو پورا کرو اور وہ یہی ہیں کہ خدا تعالیٰ کے حضور اپنا
اخلاص اور وفاداری دکھاؤ اور قرآن شریف کی تعلیم پر اسی
طرح عمل کرو جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
کر کے دکھایا اور صحابہ نے کیا۔ قرآن شریف کے صحیح
منشاء کو معلوم کرو اور اس پر عمل کرو۔“

فرمایا: ”خدا تعالیٰ کے حضور اتنی ہی بات کافی نہیں
ہو سکتی کہ زبان سے اقرار کر لیا اور عمل میں کوئی روشنی اور

سرگرمی نہ پائی جاوے۔ یاد رکھو کہ وہ جماعت جو خدا تعالیٰ
قائم کرنی چاہتا ہے وہ عمل کے پدوں زردہ نہیں رہ
سکتی۔“ (ملفوظات جلد 2 صفحہ 282۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)
پس اس کے مطابق ہمیں ہمیشہ اپنی حالتوں کو بہتر
بنانے، اپنی اصلاح کرنے اور مخلص مسلمان بننے کی
کوشش کرنی چاہئے تاکہ جب ہم یہ الفاظ کہیں کہ لَا إِلَهَ
إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ ”اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور
محمد اللہ کے رسول ہیں“ تو ہم اس کے حقیقی معانی سمجھنے
والے ہوں اور حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کے لئے
از خود متحرک ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا
مشن تھا کہ دنیا اپنے خالق کو پہچانے اور خدا تعالیٰ کی توحید
کو مانے اور یہ کہ نئی نوع انسان کے حقوق ادا کرے۔
ہمیں ذاتی طور پر از خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
کے مشن کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کی کوشش کرنی
چاہئے۔ دنیا کی اکثریت اسلام کو ایک شدت پسند مذہب
تسلیم کرتی ہے اور دہشتگردی کو ہوادینے والا مذہب سمجھتی
ہے۔ ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مشن
کو آگے بڑھانے کی سعی کرنی چاہئے تاکہ دنیا کو سمجھ آ جائے
کہ اسلام درحقیقت ایک امن پسند مذہب ہے جو یہ چاہتا
ہے کہ انسان اپنے خالق کو پہچانے اور ایک دوسرے کے
حقوق ادا کرے۔

اللہ کرے کہ ہم اپنے طرز عمل سے دنیا کو اس بات پر
قائل کرنے والے ہوں کہ حقیقی مسلمان وہ ہیں جو پیار کے
پل بنانا چاہتے ہیں اور جو معاشرے کی ہر سطح پر ایک
دوسرے کے حقوق ادا کرتے ہیں۔ اللہ کرے کہ ہم اپنے
عملی نمونہ سے یہ ظاہر کرنے والے ہوں کہ حقیقی مسلمان وہ
ہیں جو ہر بد امنی اور ہر تنازعہ کو دنیا سے ختم کرنے والے
ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم اس عظیم مقصد کو پورا
کرنے والے ہوں، اسلام کی حقیقت کو سمجھنے والے ہوں
اور دنیا کے ہر حصہ میں اسے پھیلانے والے ہوں۔ اللہ
تعالیٰ مجلس خدام الاحمدیہ یو کے کو مسلسل برکت دیتا چلا
جائے اور ہر لحاظ سے دنیا میں تمام خدام کو برکت دے۔
آمین۔